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PREDSLOV  

 

Ústav telesnej výchovy a športu Technická univerzita vo Zvolene zostavil a vydal aj tento rok 

konferenčný a  recenzovaný zborník vedeckých prác slovenských aj zahraničných autorov. 

Hlavnou problematikou sú stále aktuálne otázky vyučovania telesnej a športovej výchovy na 

všetkých stupňoch škôl, pohybová aktivita, výkonnosť a tréningový proces rôznych vekových 

kategórií a tiež psychologické aspekty súvisiace s pohybovou činnosťou, sezónne činnosti, 

ekonomika v športe alebo otázky týkajúce sa výživových doplnkov a účinkov liečivých rastlín 

pri aktívnom športovaní.  

V zborníku nájdete 27 vedeckých príspevkov na 294 stranách. Aj tento rok bol zborník vydaný 

s podporou vedenia Technickej univerzity vo Zvolene v zastúpení prorektora pre pedagogickú 

prácu Technickej univerzity vo Zvolene RNDr. Andreja Jankecha, PhD. 

V mene zostavovateľa zborníka vedeckých prác ďakujeme aj recenzentom zborníka a všetkým 

zahraničným aj domácim prispievateľom.  

 

Mgr. Karin Baisová, PhD.  
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REALIZÁCIA POHYBOVÝCH AKTIVÍT V PRÍRODNOM PROSTREDÍ  

Z POHĽADU ŠTUDENTOV AKADÉMIE POLICAJNÉHO ZBORU 

 

Anna Kozaňáková1, Štefan Adamčák2, Michal Marko3, Stanislav Azor4 

 

1Akadémia Policajného zboru v Bratislave,  Katedra telesnej výchovy a športu 

2Fakulta telesnej výchovy, športu a zdravia, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica 

3Fakulta múzických umení, Akadémia Umení, Banská Bystrica 

4Ústav telesnej výchovy a športu, Technická univerzita vo Zvolene 

 

THE IMPLEMENTATION OF PHYSICAL ACTIVITIES IN NATURAL 

ENVIRONMENTS FROM THE PERSPECTIVE OF STUDENTS AT THE 

ACADEMY OF THE POLICE FORCE 

 

Abstrakt 

Štúdia analyzovala frekvenciu, trvanie a preferované prostredie pohybových aktivít 

(PA) v prírodnom prostredí, pričom zároveň identifikovala motivačné faktory a bariéry 

ovplyvňujúce účasť študentov na týchto aktivitách. Pohybové aktivity realizované v prírodnom 

prostredí prinášajú významné zdravotné a psycho-sociálne benefity, ako je zlepšenie fyzickej 

kondície, odbúranie stresu a podpora mentálneho zdravia. U mladých ľudí, vrátane študentov, 

tieto aktivity zohrávajú kľúčovú úlohu pri budovaní zdravého životného štýlu. Výskumnú 

vzorku tvorilo 181 študentov (101 žien a 80 mužov) bakalárskeho  

a magisterského štúdia. Prieskum prebiehal formou elektronického dotazníka, ktorý 

zhromažďoval údaje o frekvencii aktivít, preferenciách prostredí a dôvodoch pre PA. Štatistická 

analýza zahŕňala chí-kvadrát test, Spearmanovu koreláciu a segmentáciu. Muži preukázali 

výraznú preferenciu pre fyzicky náročnejšie prostredia, ako sú lesné chodníky a hory (51,25 

%), zatiaľ čo ženy preferovali otvorené a menej náročné terény, konkrétne polia a lúky (20,79 

%) a mestské parky a rekreačné zóny (22,50 %). Rozdiely  

v preferenciách medzi pohlaviami boli štatisticky významné (p<0,05). Vo všetkých 

analyzovaných segmentoch bol dominantným motivačným faktorom pre realizáciu 

pohybových aktivít relax a odbúranie stresu. Hlavnou prekážkou pre účasť na PA bol 

nedostatok času, pričom túto bariéru uviedlo 64,36 % žien a 63,75 % mužov. Frekvencia a 

intenzita pohybových aktivít sú ovplyvnené preferenciami prostredia a rodovými rozdielmi. 

https://www.ff.umb.sk/katedry/katedra-telesnej-vychovy-a-sportu/


 

66 

 

Zvýšenie dostupnosti a vybavenosti prírodných športových plôch by mohlo zlepšiť mieru účasti 

na pohybových aktivitách, najmä u žien. 

 

Kľúčové slová: Pohybová aktivita, prírodné prostredie, študent. 

 

Abstract 

This study examined the frequency, duration, and preferred environments for physical 

activities (PA) in natural settings, while also identifying motivational factors and barriers 

affecting students' participation in these activities. Physical activities conducted in natural 

environments offer significant health and psycho-social benefits, including improved physical 

fitness, stress reduction, and mental health support. For young people, including students, these 

activities play a key role in building a healthy lifestyle. The research sample comprised 181 

undergraduate and graduate students (101 women and 80 men). Data were collected through an 

electronic questionnaire, which gathered information on the frequency of activities, 

environmental preferences, and motivations for participation. Statistical analysis included the 

chi-square test and Spearman’s correlation. Men showed a marked preference for more 

physically demanding environments, such as forest trails and mountains (51.25%), while 

women preferred open and less challenging terrains, specifically fields and meadows (20.79%) 

and urban parks and recreational zones (22.50%). Gender differences in preferences were 

statistically significant (p<0.05). Across all segments, the primary motivation for engaging in 

physical activity was relaxation and stress relief. The main barrier to participation was lack of 

time, cited by 64.36% of women and 63.75% of men. The frequency and intensity of physical 

activities are influenced by environmental preferences and gender differences. Increasing the 

availability and quality of natural recreational spaces could enhance participation in physical 

activities, particularly among women. 

 

Keywords: Physical activity, natural environment, student. 

 

Teoretické východiská 

Pohybové aktivity realizované v prírodnom prostredí poskytujú nielen prostriedok na 

zlepšenie fyzickej kondície, ale aj významnú platformu pre rozvoj osobnostných a sociálnych 

zručností študentov. Zároveň prispievajú k podpore zdravého životného štýlu a 

psychosociálneho rozvoja účastníkov, čím sa stávajú neoddeliteľnou súčasťou akademických 
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programov zameraných na zlepšenie celkovej pohody študentov. Breunig et al. (2010) zistili, 

že účasť na outdoorových aktivitách, konkrétne výpravách do prírody, má významný pozitívny 

vplyv na vnímanie zmyslu komunity študentov. Výskum preukázal, že študenti, ktorí sa týchto 

aktivít zúčastnili, vykazovali zvýšený pocit spolupatričnosti, čo sa odrazilo na zlepšení 

medziľudských vzťahov a sociálnej kohézie v rámci skupín. Okrem toho tieto aktivity 

podporovali rozvoj skupinovej súdržnosti, osobného rastu a posilnenie sociálnych väzieb, 

najmä v izolovanom prírodnom prostredí, ktoré umožňovalo intenzívnejšie interakcie medzi 

účastníkmi. 

Štúdia Mansoura (2020) skúmala vzťah medzi účasťou na outdoorových rekreačných 

aktivitách a motiváciou k učeniu u 727 študentov. Zistilo sa, že 45,79 % študentov sa aktívne 

zúčastňovalo týchto aktivít, zatiaľ čo 17,91 % sa nezúčastňovalo vôbec. Účasť na týchto 

aktivitách pozitívne ovplyvňovala motiváciu k učeniu, pričom až 57,26 % študentov uviedlo 

vysokú úroveň sebaúčinnosti, čo prispelo k ich akademickému úspechu. V oblasti komunikácie 

dosiahlo vysokú úroveň 40,81 % študentov, pričom štatistická analýza preukázala významnú 

pozitívnu koreláciu (0,548) medzi účasťou na rekreačných aktivitách a motiváciou k učeniu. 

Študenti zapojení do týchto aktivít vykazovali lepšie sociálne a kognitívne zručnosti a mali 

vyššiu schopnosť riešiť problémy a spolupracovať so spolužiakmi.  

Festeu (2002) skúmal hlavné motivačné faktory ovplyvňujúce účasť rumunských 

študentov vo veku 18 až 26 rokov na outdoorových aktivitách.  Štúdia identifikovala päť 

hlavných kategórií motívov, ktoré podporujú účasť na týchto aktivitách: príležitosť zažiť 

zábavu a potešenie, sociálna interakcia a stretávanie nových ľudí, únik z každodennej rutiny a 

rodinných povinností, pôžitok z prírody a objavovanie nových oblastí. Výsledky tiež naznačili 

rozdiely v prioritách medzi mužmi a ženami, pričom každá skupina pripisovala jednotlivým 

motívom odlišnú dôležitosť. Zatiaľ, čo uvedené motívy môžu mať vplyv na prvotnú účasť na 

PA v prírodnom prostredí, pre dlhodobú a pravidelnú účasť boli identifikované aj ďalšie 

faktory, ako napríklad špecifické okolnosti a dostupnosť outdoorových možností. V štúdii Li-

juan (2008) sa porovnávala účasť čínskych a amerických vysokoškolských študentov na 

outdoorových vzdelávacích aktivitách. Zistilo sa, že americkí študenti sa do týchto aktivít 

zapájali častejšie, keďže sú bežnou súčasťou formálneho vzdelávacieho systému v USA, zatiaľ 

čo v Číne sa outdoorové aktivity vnímali viac ako rekreačné. Americkí študenti kládli dôraz na 

rozvoj tímovej práce a osobnostný rast, zatiaľ čo čínski študenti oceňovali skôr ich fyzické a 

sociálne prínosy. Štúdia poukázala na rozdiely v kultúrnom a vzdelávacom kontexte, ktoré 

formujú prístup k outdoorovým aktivitám v oboch krajinách. Podrobné informácie o rozvoji 

outdoorových programov v Spojených štátoch priniesla aj štúdia Bell a Starbuck (2013). Táto 
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štúdia ukázala, že počet outdoorových programov na vysokých školách a univerzitách v USA 

vzrástol zo 162 v roku 2006 na 185 v roku 2012, čo predstavuje čistý nárast o 11,6 nových 

programov ročne. Zároveň vzrástol počet študentov zúčastňujúcich sa na týchto programoch,  

z 17 547 v roku 2006 na 22 564 v roku 2012, čo predstavuje nárast o viac ako 5 000 študentov.  

Štúdia Sidiho a Radziho (2017) sa zamerala na motiváciu študentov súkromnej univerzity  

v Kuala Lumpur na účasť v outdoorových rekreačných aktivitách. Výsledky ukázali, že študenti 

fakúlt nevedeckých odborov prejavili vyššiu motiváciu zapájať sa do outdoorových aktivít, 

keďže hľadali nové výzvy a možnosti zlepšiť svoju fyzickú kondíciu a sebavedomie. Na druhej 

strane, študenti vedeckých odborov kládli väčší dôraz na dostupnosť rekreačných oblastí  

a vnímali outdoorové aktivity ako nevyhnutnú súčasť zdravého životného štýlu. Tieto aktivity 

mali výrazný vplyv na ich osobnostný rozvoj a akademickú motiváciu, pričom im poskytovali 

nové skúsenosti a zlepšovali ich sebavedomie. Palmberg a Kuru (2000) zistili, že outdoorové 

aktivity, ako sú exkurzie do prírody, tábory a dobrodružné aktivity, významne prispievajú  

k rozvoju afektívneho vzťahu žiakov k prírodnému prostrediu, ako aj k zlepšeniu ich správania 

v prírode a sociálnych interakcií. Výskum bol realizovaný u 11 a 12-ročných žiakov, ktorí sa 

zúčastnili outdoorových aktivít. Výsledky preukázali, že interakcia s prírodou podporila ich 

sebavedomie a pocit bezpečia, čo zvýšilo ich motiváciu zapájať sa do ďalších outdoorových 

aktivít. Zafeiroudi (2020) skúmal vplyv outdoorových rekreačných aktivít na rozvoj 

environmentálnej zodpovednosti u adolescentov vo veku 13 až 17 rokov. Štúdia zahŕňala širokú 

škálu aktivít, ako sú turistika, horská cyklistika a kempovanie, pričom hodnotila päť aspektov 

environmentálnej zodpovednosti, vrátane kognitívnych a afektívnych presvedčení. Výsledky 

ukázali, že účastníci experimentálnej skupiny dosiahli vyššie skóre vo všetkých hodnotených 

oblastiach v porovnaní s kontrolnou skupinou, čo naznačuje pozitívny vplyv týchto aktivít  

na vnímanie a správanie adolescentov voči životnému prostrediu. 

Jedným z hlavných faktorov, ktoré môžu ovplyvniť účasť žiakov, študentov na 

outdoorových aktivitách, je dostupnosť vhodných športových priestorov a prírodných lokalít. 

Štúdia Schwab a Dustin (2014) zistila, že nedostatok zdrojov a obmedzený prístup k vhodným 

športovým zariadeniam často vedie k zníženiu úrovne fyzickej aktivity u mladých ľudí. Mladí 

ľudia nahrádzajú fyzickú aktivitu vo voľnom čase pasívnymi činnosťami, ako je nadmerné 

používanie digitálnych zariadení, čo môže mať negatívne dôsledky na ich fyzickú kondíciu  

a celkovú pohodu. 

Celkovo možno konštatovať, že pohybové aktivity realizované v prírodnom prostredí 

významne prispievajú k fyzickému, duševnému a sociálnemu rozvoju študentov. Štúdie 
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preukazujú, že tieto aktivity zvyšujú ich sebavedomie, zlepšujú schopnosť riešiť problémy, 

posilňujú tímovú prácu a rozvíjajú environmentálnu zodpovednosť.  

 

Cieľ 

Cieľom štúdie bolo analyzovať frekvenciu, priemerné trvanie a dominantné prostredie,  

v ktorom študenti vykonávajú pohybové aktivity v prírodnom prostredí. Súčasťou výskumu 

bolo tiež skúmanie hlavných dôvodov, ktoré motivujú študentov k týmto aktivitám, ako aj 

identifikácia najvýznamnejších bariér, ktoré bránia ich realizácii. Výskum bol orientovaný na 

identifikáciu intersexuálnych rozdielov vo vzorcoch správania medzi mužmi a ženami pri 

realizácii pohybových aktivít v prírode. 

 

Metodika 

Prieskumu sa zúčastnilo celkovo 181 študentov bakalárskeho a magisterského stupňa 

štúdia na Akadémii Policajného zboru v Bratislave, z toho bolo 101 žien a 80 mužov. Priemerný 

vek respondentov bol u mužov 24,65 roka a u žien 22,15 roka. Prieskum bol realizovaný 

prostredníctvom elektronického dotazníka vytvoreného pomocou platformy Google Forms  

v období od septembra do októbra 2024. Hlavnou výskumnou metódou bola anketa vlastnej 

konštrukcie. Získané odpovede boli analyzované z hľadiska intersexuálnych rozdielov.  

Na štatistické vyhodnotenie výsledkov bol použitý chí-kvadrát test, Spearmanova korelácia, 

pričom sa uplatnila hladina významnosti p<0,01 a p< 0,05 a taktiež segmentácia odpovedí, 

podľa frekvencie vykonávania pohybových aktivít v prírodnom prostredí. 

 

Výsledky 

V otázke týkajúcej sa frekvencie realizácie pohybových aktivít v prírode vidíme na 

obrázku 1 len mierne rozdiely medzi mužmi a ženami. Najčastejšie odpovede u mužov boli „raz 

týždenne“ (42,5 %) a „viac než trikrát týždenne“ (18,75 %), zatiaľ čo u žien dominovala 

odpoveď „raz týždenne“ (36,63 %) a „dvakrát týždenne“ (24,75 %). Muži sa v porovnaní so 

ženami častejšie venujú pohybovým aktivitám viac ako trikrát týždenne, čo naznačuje vyššiu 

intenzitu pravidelného cvičenia. Na druhej strane, ženy o niečo častejšie uvádzali, že realizujú 

pohybové aktivity dvakrát týždenne. Štatistické vyhodnotenie (χ²  = 3,45, p = 0,486) však 

ukazuje, že tieto rozdiely nie sú štatisticky významné. 
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Obrázok 1 Frekvencia realizácie pohybových aktivít v prírode 

 

V otázke času venovaného pohybovým aktivitám v prírodnom prostredí sa ukazuje, že 

väčšina respondentov (mužov a žien) sa im venuje 1 až 3 hodiny týždenne, pričom ženy mierne 

prevažujú (55,45 % oproti 51,25 % u mužov). U mužov je tiež výraznejšia skupina, ktorá trávi 

menej ako 1 hodinu týždenne aktivitami v prírode (27,5 % oproti 24,75 % žien). Obe pohlavia 

majú pomerne nízky podiel tých, ktorí venujú aktivitám viac ako 6 hodín týždenne. Aj napriek 

týmto rozdielom štatistická analýza (χ² = 2,31, p = 0,678, df = 4) nepreukázala štatistickú 

významnosť. 

 

 

Obrázok 2 Priemerný čas realizácie pohybových aktivít v prírode 

 

Pri analýze preferencií prostredia pre realizáciu pohybových aktivít v prírode je možné 

pozorovať výraznejšie rozdiely medzi pohlaviami. Muži preferujú lesné chodníky a hory (51,25 

%), čo naznačuje ich silnejšiu preferenciu pre aktivity v náročnejšom teréne. Ženy 

uprednostňujú tiež lesné chodníky, ale v menšej miere (44,55 %), pričom majú oveľa vyššiu 

preferenciu pre polia a lúky (20,79 %) a mestské parky a rekreačné zóny (22,50%) v porovnaní 
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s mužmi (3,75 % a 14,85%). Rozdiely medzi pohlaviami sú štatisticky významné (χ² = 12,78, 

p = 0,012, df = 4), čo poukazuje na odlišné preferencie mužov a žien pri výbere prostredia pre 

aktivity v prírode.4 

 

 

Obrázok 3 Dominantné prírodné prostredie realizácie pohybových aktivít 

 

Pri otázke „Ktoré z nasledujúcich tvrdení najviac vystihuje Váš prístup k pohybovým 

aktivitám v prírode“  sme identifikovali viacero zaujímavých rozdielov. Najvýraznejší rozdiel 

je v tom, ako „pohlavia“ vnímajú pohyb v prírode ako dôležitý pre zdravie. Až 44,55 % žien 

vníma pohybové aktivity v prírode ako kľúčové pre zlepšenie fyzického a psychického zdravia, 

zatiaľ čo u mužov je tento podiel nižší (36,25 %). Tento rozdiel naznačuje, že ženy majú 

tendenciu viac chápať aktivity v prírode ako komplexný prístup k zdraviu. Ďalší dôležitý rozdiel 

je v motivácii pre samotný pohyb. Muži častejšie uvádzajú, že do prírody chodia primárne kvôli 

pohybovým aktivitám (18,75 %), čo môže naznačovať, že pre mužov je cvičenie viac cieľom 

samo o sebe, zatiaľ čo ženy tento cieľ menej zdôrazňujú (len 7,92 %). Naopak, ženy častejšie 

pripisujú pohybu v prírode širší význam, ako je relaxácia alebo starostlivosť o zdravie. 

Zaujímavým zistením je aj to, že viac mužov nevidí rozdiel medzi cvičením v interiéri a v 

prírode (12,5 %), čo naznačuje, že pre nich nie je prostredie také dôležité, pokiaľ ide o samotný 

pohyb. Ženy sú v tomto smere kritickejšie, keďže len 9,9 % z nich uvádza podobný názor. 

Štatistické vyhodnotenie (χ² = 5,50, p = 0,240, df = 4) poukazuje na to, že tieto rozdiely nie sú 

štatisticky významné. 
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Obrázok 4 Prístupy realizácie pohybových aktivít v prírode 

 

Z obrázku 5 vyplýva, že nosným dôvodom pre realizáciu pohybových aktivít v prírode  

u žien  bola predovšetkým relaxácia a odbúranie stresu, čo uviedlo 49,5 % žien.  U mužov to 

bolo zlepšenie fyzického zdravia – 45% odpovedí. Ďalším častým dôvodom bolo fyzické 

zdravie, 27,72 % žien a u relaxácia a odbúranie stresu – 35% odpovedí. Medzi ďalšie, menej 

významné faktory patrilo spojenie s prírodou a sociálne interakcie s priateľmi. Z aspektu 

štatistického vyhodnotenia sme signifikantné rozdiely z aspektu pohlavia respondentov 

nezaznamenali (χ² = 6,158, p = 0,187, df = 4). 

 

 

Obrázok 5 Nosný dôvod pre realizáciu pohybových aktivít v prírode 

 

Na obrázku 6 prezentujeme nosné prekážky brániace realizácii pohybových aktivít 

v prírode. Z obrázky vyplýva, že hlavnou prekážkou pre mužov aj ženy je nedostatok času 

(63,75 % mužov a 64,36 % žien). Muži však častejšie uprednostňujú iné formy pohybových 

18,75%

12,50%

10,00%

22,50%

36,25%

7,92%

9,90%

10,89%

26,73%

44,55%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00%

do prírody chodím len kvôli PA a športu

nevidím veľký rozdiel medzi cvičením v
interiéri a v prírode

nevykonávam ich

PA v prírode mi pomáhajú zlepšiť
koncentráciu a výkonnosť pri štúdiu

PA v prírode sú pre mňa dôležité kvôli
lepšiemu spánku a regenerácii

žena

muž

10,00%

35,00%

3,75%

6,25%

45,00%

10,89%

49,50%

4,95%

6,93%

27,72%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00%

nevykonávam ich

relaxácia a odbúranie stresu

sociálne interakcie s priateľmi

spojenie s prírodou

zlepšenie fyzického zdravia

žena

muž



 

73 

 

aktivít (28,75 % oproti 21,78 % u žien), čo naznačuje, že viac mužov preferuje cvičenie mimo 

prírody – v interiéri. Naopak, ženy častejšie uvádzajú ako prekážku slabú infraštruktúru a 

dostupnosť prírody (8,91 % oproti 6,25 % mužov). Zdravotné problémy sú častejšie prekážkou 

u žien (1,98 %), zatiaľ čo muži ich neuvádzajú vôbec, pričom môže pravdepodobne ide o alergie 

vzhľadom na charakter študentov, kde sa realizoval prieskum. Finančná náročnosť je 

minimálna pre obe pohlavia, ale mierne viac žien (2,97 %) ju považuje za prekážku v porovnaní 

s mužmi (1,25 %). Výsledky štatistického testu (χ² = 3,46, p = 0,483, df = 4) naznačujú, že 

rozdiely medzi mužmi a ženami v tejto otázke nie sú štatisticky významné. 

 

 

Obrázok 6 Nosná prekážka brániaca realizácii pohybových aktivít v prírode 

 

Výsledky Spearmanovej korelácie medzi frekvenciou pohybových aktivít a dôvodmi 

ich vykonávania ukazujú slabú negatívnu koreláciu s korelačným koeficientom rs= -0,262, 

z čoho vyplýva, že častejšie vykonávanie pohybových aktivít v prírode je spojené s nižšou 

pravdepodobnosťou, že dôvodom pre tieto aktivity bude sociálna interakcia. Korelácia je 

štatisticky významná na hladine p<0,01; p=2,04 -E05). 

Na základe segmentácie podľa frekvencie vykonávania pohybových aktivít v prírodnom 

prostredí sme študentov rozdelili do troch hlavných skupín: zriedkavé, stredné a časté 

vykonávanie aktivít. Každý segment bol analyzovaný z hľadiska dôvodov pre aktivity, počtu 

hodín venovaných aktivitám a preferovaného prostredia: 

 

✓ Segment zriedkavé vykonávanie aktivít - tento segment zahŕňa študentov, ktorí 

vykonávajú pohybové aktivity veľmi zriedka (raz týždenne alebo vôbec). Najčastejším 

dôvodom pre aktivity v tomto segmente je relaxácia a odbúranie stresu, čo uviedlo 

19,07 % respondentov (49 osôb). Významný podiel študentov v tejto skupine, až 8,56 
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% (22 osôb), uviedlo, že pohybové aktivity vôbec nevykonávajú. Priemerný počet hodín 

venovaných aktivitám je 2,24 hodiny týždenne, čo je najnižšie zo všetkých segmentov. 

Z hľadiska preferovaného prostredia najviac respondentov preferuje lesné chodníky a 

hory (21,52 %, 55 osôb) a mestské parky a rekreačné zóny (6,23 %, 16 osôb). 

✓ Segment stredné vykonávanie aktivít - študenti v tomto segmente vykonávajú pohybové 

aktivity 2 až 3-krát týždenne. Hlavným dôvodom pre aktivity je opäť relaxácia a 

odbúranie stresu, ktorú uviedlo 17,12 % respondentov (44 osôb). Priemerný počet hodín 

venovaných aktivitám v prírode je 3,48 hodiny týždenne, čo je viac než v zriedkavom 

segmente. Z hľadiska preferencií prostredia dominujú lesné chodníky a hory (15,56 %, 

40 osôb), nasledované poliami a lúkami (7,39 %, 19 osôb). 

✓ Segment časté vykonávanie aktivít - tento segment zahŕňa študentov, ktorí vykonávajú 

pohybové aktivity viac než 3-krát týždenne. Hlavným dôvodom pre tieto aktivity je 

opäť relaxácia a odbúranie stresu (uviedlo ju 6,61 % respondentov, 17 osôb), no táto 

skupina je rozmanitejšia aj v iných dôvodoch, ako sú zlepšenie fyzického zdravia alebo 

spojenie s prírodou. Priemerný počet hodín venovaných aktivitám je najvyšší, a to 5,18 

hodiny týždenne. Z hľadiska preferencií prostredia sa na prvom mieste opäť objavujú 

lesné chodníky a hory (10,12 %, 26 osôb), pričom významné sú aj polia a lúky (1,17 %, 

3 osoby) a vodné plochy a okolie riek (1,17 %, 3 osoby). 

 

Segmentácia pohybových aktivít preukazuje, že vyššia frekvencia vykonávania aktivít 

koreluje s väčším počtom hodín venovaných týmto aktivitám, ako aj s rozmanitejším spektrom 

preferovaných prostredí. V rámci všetkých analyzovaných segmentov bol dominantným 

motívom pre vykonávanie pohybových aktivít relaxácia a redukcia stresu. 

 

Diskusia 

Vplyv prírodného prostredia na fyzickú aktivitu dospelých 

Štúdia White et al. (2016) analyzovala vplyv prírodných prostredí, ako sú parky, lesy a 

pláže, na fyzickú aktivitu dospelej populácie v Anglicku. Na základe údajov zhromaždených v 

rokoch 2009 až 2015 sa zistilo, že 19,5 % dospelých (8,23 milióna ľudí) vykonalo aspoň jednu 

aktívnu návštevu prírodného prostredia týždenne. Aktívna návšteva bola definovaná ako 

fyzická aktivita trvajúca minimálne 30 minút s intenzitou aspoň 3 METs, čo zodpovedá miernej 

až stredne intenzívnej záťaži. Viac než 3,2 milióna účastníkov dosiahlo odporúčané týždenné 

úrovne fyzickej aktivity, ktoré zahŕňajú najmenej päť 30-minútových epizód fyzickej aktivity 

týždenne. Tieto aktivity priniesli významné zdravotné prínosy, vrátane odhadovaných 109 164 
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rokov života upravených na kvalitu (QALYs), čo predstavuje hodnotu približne 2,18 miliardy 

libier ročne. Väčšina týchto aktivít mala strednú intenzitu, pričom najčastejšou formou fyzickej 

aktivity bola chôdza. Len malá časť populácie (0,52 milióna ľudí) vykonávala fyzickú aktivitu 

s intenzitou presahujúcou 6 METs. 

 

Vplyv outdoorových programov na študentov 

Štúdia Breunig et al. (2010) sa zamerala na účasť 51 vysokoškolských študentov na 

outdoorových programoch, ktorých cieľom bolo posilniť pocit komunity medzi účastníkmi. 

Výsledky ukázali, že tieto programy významne zlepšili vnímanie komunity a podporili rozvoj 

medziľudských vzťahov a tímovej dynamiky. To prispelo k posilneniu pocitu spolupatričnosti 

a zvýšeniu skupinovej súdržnosti. Zároveň účastníci uviedli, že sa cítili viac prepojení s 

prírodou, čo významne prispelo k ich psychickej pohode. 

Štúdia Andre et al. (2017) identifikovala štyri hlavné kategórie prínosov outdoorových 

rekreačných programov na univerzitných kampusoch: akademické výsledky, zdravie a 

wellness, prenositeľné zručnosti a environmentálne povedomie. Z akademického hľadiska tieto 

programy prispievajú k zlepšeniu úspešnosti študentov tým, že zmierňujú akademický stres a 

zvyšujú motiváciu. V oblasti zdravia a wellness poskytujú outdoorové aktivity významné 

benefity pre duševné aj fyzické zdravie, vrátane zníženia stresu, úzkosti a napätia. Prenositeľné 

zručnosti, ako sú tímová práca, riešenie problémov a vodcovské schopnosti, sú tiež posilňované, 

čo vedie k vyššej sebadôvere študentov. Okrem toho tieto programy rozvíjajú environmentálne 

povedomie a citlivosť k prírode, čo vedie k environmentálne zodpovednému správaniu a 

angažovanosti v otázkach ochrany životného prostredia. 

 

Vplyv aktivít v prírode na pohodu počas pandémie 

Štúdia Puhakka (2021) skúmala vplyv outdoorových aktivít na pohodu 47 študentov 

environmentálnych vied počas pandémie COVID-19. Zistilo sa, že pravidelný pobyt v prírode 

významne prispel k zníženiu stresu, zlepšeniu koncentrácie a celkovej regenerácii. Študenti sa 

venovali rôznym outdoorovým aktivitám, ako je chôdza, beh či plávanie, pričom mnohí 

preferovali tráviť čas osamote v prírode. Pobyt v prírode im pomáhal zmierňovať každodenné 

tlaky a podporoval sebapoznanie. 

 

Vplyv fyzickej aktivity v prírode na zdravie a pohodu 

Pasanen et al. (2014) zistili, že fyzická aktivita v prírodnom prostredí má výrazne 

pozitívny vplyv na emocionálnu pohodu, vnímané zdravie a kvalitu spánku. Analýza údajov od 
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2 070 respondentov z Fínska vo veku 15 až 74 rokov preukázala, že fyzická aktivita v prírode 

má silnejší vplyv na emocionálnu pohodu než aktivity vykonávané v interiéroch alebo 

mestských vonkajších priestoroch. Napriek tomu sa súvislosť medzi fyzickou aktivitou v 

prírode a kvalitou spánku ukázala ako slabšia a preukázala sa len v niektorých modeloch 

analýzy. Výskumníci odporúčajú podporovať prístup k prírodným prostrediam ako súčasť 

zdravotnej politiky. 

Coon et al. (2011) uskutočnili systematický prehľad literatúry, ktorý porovnával účinky 

fyzickej aktivity vykonávanej v prírodnom prostredí s aktivitami v interiéroch. Zistenia ukázali, 

že fyzická aktivita v prírode vedie k zlepšeniu revitalizácie, znižuje napätie, hnev a depresiu a 

zvyšuje energiu. Účastníci vykazovali väčšiu spokojnosť a vyššiu motiváciu opakovane 

vykonávať outdoorové aktivity. 

Podobne Noseworthy et al. (2023) potvrdili, že cvičenie v prírodnom prostredí má 

priaznivejšie účinky na emocionálne zapojenie, subjektívne vnímanie pokoja a psychickú 

regeneráciu v porovnaní s cvičením v interiéri. 

 

Vplyv fyzickej aktivity v prírode na environmentálne správanie 

Štúdia Fang et al. (2017) zistila, že fyzická aktivita vonku má pozitívny vplyv na rozvoj 

environmentálne zodpovedného správania u detí vo veku 11 až 13 rokov. Subjektívne normy 

mali väčší vplyv na správanie detí, ktoré cvičili vonku, zatiaľ čo deskriptívne normy mali väčší 

vplyv na správanie detí pri interiérových aktivitách. Postoj k životnému prostrediu bol však 

najvýznamnejším prediktorom správania bez ohľadu na miesto fyzickej aktivity. 

Bélanger et al. (2019) preukázali, že stredne intenzívna až intenzívna fyzická aktivita a 

čas strávený vonku pozitívne ovplyvňujú duševné zdravie adolescentov. Každá hodina strávená 

vonku zlepšila pravdepodobnosť pozitívneho duševného zdravia o 2 %. Výskum zároveň 

poukazuje na nepriamy efekt vonkajších aktivít na duševnú pohodu prostredníctvom zvýšenej 

fyzickej aktivity. 

 

Vplyv vonkajších a vnútorných prostredí na fyzickú kondíciu žiakov 

Pasek et al. (2020) analyzovali vplyv vonkajších a vnútorných prostredí na fyzickú 

kondíciu žiakov piateho a šiesteho ročníka základných škôl. Experimentálna skupina, ktorá 

absolvovala väčšinu hodín telesnej výchovy vonku, vykázala výrazné zlepšenie v rýchlosti, sile 

a aeróbnej vytrvalosti v porovnaní s kontrolnou skupinou, ktorá cvičila v telocvični. 
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Bariéry v účasti na outdoorových aktivitách 

Cavallini et al. (2020) identifikovali hlavné bariéry, ktoré bránia dospelým vo veku 18 

až 64 rokov v Južnej Karolíne a južnom Ontáriu v účasti na pohybových aktivitách. Nedostatok 

času bol hlavnou prekážkou v oboch oblastiach, čo sa preukázalo aj v našom prieskume. 

Respondenti uvádzali, že iné povinnosti sú často prioritné, a preto po príchode domov majú 

problém nájsť čas na fyzickú aktivitu. V južnom Ontáriu ženy častejšie uvádzali nepriaznivé 

počasie ako prekážku. Negatívne vnímanie cvičenia nebolo v oboch oblastiach významnou 

prekážkou. Štúdia Sjögren & Stjernberg (2010) skúmala rodové rozdiely v účasti na 

outdoorových aktivitách medzi staršími dospelými. Zistilo sa, že ženy čelili väčšiemu počtu 

prekážok, ako je strach z násilia, pádov či finančné problémy, zatiaľ čo muži mali lepší prístup 

k vhodným oblastiam na rekreačné prechádzky, čo im uľahčovalo účasť na týchto aktivitách. 

 

Závery 

Z analýzy výsledkov je zrejmé, že medzi mužmi a ženami existujú viaceré významné 

rozdiely v prístupe k pohybovým aktivitám v prírodnom prostredí. Jedným z najvýraznejších 

rozdielov je preferované prostredie pre realizáciu pohybových aktivít. Muži výrazne častejšie 

preferujú lesné chodníky a hory (51,25 %), zatiaľ čo ženy viac uprednostňujú polia a lúky 

(20,79 %) a mestské parky (14,85 %). Tento rozdiel bol aj štatisticky významný (p<0,05). Ďalej 

sme zistili, že muži viac ako ženy vnímajú pohybové aktivity v prírode ako kľúčové pre 

zlepšenie fyzického zdravia – 45%. Až 44,55 % žien uviedlo že PA v prírode sú pre nich 

dôležité z hľadiska spánku a regenerácie, zatiaľ čo u mužov to bolo len 36,25 %. Tento rozdiel 

poukazuje na dôležitosť prírody pre ženy ako prostriedku na regeneráciu a zlepšenie celkového 

zdravia. Pri analyzovaní prekážok v realizácii pohybových aktivít sa zistilo, že nedostatok času 

je dominantnou prekážkou pre obe pohlavia (63,75 % mužov a 64,36 % žien), pričom tento 

rozdiel nebol štatisticky významný. Zaujímavé však je, že muži častejšie uprednostňujú iné 

formy aktivít ako aktivity v prírodnom prostredí - 28,75 % oproti 21,78 % u žien, čo naznačuje 

ich väčšiu inklináciu k cvičeniu v interiéri, následne ženy uvádzali častejšie slabú infraštruktúru 

ako prekážku k realizácii PA v prírodnom prostredí (8,91 % oproti 6,25 % mužov).   

Z uvedených skutočností vyplýva, že zlepšenie dostupnosti a vybavenosti mestských 

parkov, lesných chodníkov, cyklochodníkov a iných športových plôch by mohlo výrazne zvýšiť 

mieru participácie na pohybových aktivitách, najmä u žien. V mestských oblastiach je dôležité 

rozvíjať rekreačné zóny a vytvárať prístupné a dobre vybavené miesta na športové aktivity, ako 

sú in-line dráhy, bežecké trasy, či cyklotrasy. Tieto opatrenia môžu zvýšiť atraktivitu 

športových aktivít v prírode a zároveň poskytnúť obyvateľom vhodné a bezpečné prostredie na 



 

78 

 

pohyb, ktoré zároveň prispieva k znižovaniu stresu a zlepšovaniu psychického zdravia, čo je 

obzvlášť významné pre mestské komunity. 
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